

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas.
En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINIÓN

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS

Puntos de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30

Dirigase toda la correspondencia literaria al Director, a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 30, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Miércoles 30 de Septiembre de 1914.

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

LA GUERRA DESDE PARÍS

Diario de un español

9 DE SEPTIEMBRE

La gran batalla dura ya tres días, y sólo tenemos, como toda noticia, los lacónicos despachos del Estado Mayor francés señalando «ligeros retrocesos» de las tropas alemanas que manda el general von Kluck. Retrocesos, ¿hacia dónde? La marcha de estas tropas era hacia el Sud-este; es decir, desde la región de París, adonde llegaron viniendo de la frontera francobelga, hacia la de Dijon. El día 3 de Septiembre la cabecera de este ejército estaba en Semlis, y hoy, día 9, se halla en Vitry-le-Francois. ¿Dónde está ese retroceso? Si el mapa no engaña, lo que ha habido es avance en la dirección emprendida. Debe, pues, referirse a un retroceso de flanco, que en nada modificará el plan del Estado Mayor del general von Kluck.

Pero dirá el lector: ¿Cuál es ese plan? No lo sabemos con certeza; pero ahora parece dibujarse a medida que las tropas alemanas ocupan nuevas posiciones. El propio general Joffre tampoco lo sabía antes, y, en la duda, había pensado que lo mejor era abstenerse de toda acción. De ahí que sus compatriotas le llaman «el general contemplador», aunque en realidad sus contemplaciones obedecieron al no saber qué hacer. Y no es censura al generalísimo de las tropas francesas; cualquiera averigua lo que se proponen los alemanes hasta que lo vemos en camino de realización. Sus movimientos al iniciarse desconciertan aún a los más técnicos, y por eso merecen indulgencia esos avisados señores profesionales de la guerra que se equivocan cada vez que se atreven a hacer vaticinios.

Parece que los alemanes se proponen hacer todo lo contrario de lo que esos señores técnicos anuncian, aunque, para creer esto, haya que pensar que el Estado Mayor del Kaiser lea esos artículos documentados, como los que escribe el Sr. Benítez de Lugo. Pero no puede estar seguro el Sr. Benítez de Lugo de que si los alemanes no hacen lo que él anuncia, no es por llevarle la contraria; otras razones superiores influyen.

Pero, repito, cualquiera acierta a saber el plan alemán. ¿Quién iba a pensar que el general von Kluck no venía a tomar París? ¿Había quien dudase de ello viendo su marcha arrolladora hacia la capital? El mismísimo general Joffre lo daba por seguro; por eso envió al general Gallieni, para que hiciera la defensa. Se marchó el Gobierno a Burdeos; se sacó el oro del Banco de Francia; se trasladaron los archivos; se taló el Bosque de Bolonia, para hacer barricadas con sus árboles; se regó de alquitran los alrededores de París, para prenderles fuego en un momento dado; el general Gallieni escribió una proclama, se evacuó la ciudad y todo el mundo empuñó las armas. «Ahora—se decían—¡a esperar a los alemanes!» Y de repente, los alemanes torcieron el camino a la izquierda, y se marcharon en otra dirección. La estupefacción de París fué enorme, y hasta hubo alguien que creyó que el general von Kluck se equivocaba de carretera. Los parisenses le habrían gritado: ¡«Eh, no es por ahí, que estamos aquí!»

Ahora todo el mundo se las echará de pillín, asegurando que nunca pensó que los alemanes tuvieran intención de entrar en París, y dirá: «Pero ¿qué iban a hacer en París? Con tomar París sabían que la guerra no terminaba, y que, en cambio, quedaban intactos los ejércitos de Joffre, mientras ellos se paseaban por los Campos Eliseos. Entrar en París habría sido un triunfo sentimental, pero nada práctico.» Esto lo dicen ahora los famosos técnicos, porque han visto palpablemente que el general von Kluck tiene otro objetivo mucho más importante y más eficaz que la entrada en París al campic de la «Marcha de parada». Mas, ¿por qué no lo dijeron antes? ¿Por qué el general Joffre no hizo antes lo que ahora ha intentado, en vista del plan alemán?

Yo, como ellos, puedo echármelas ahora de técnico entendido.

Ya dije en un artículo anterior que el

general von Kluck, al avanzar hacia el Sudeste, pretendía formar la hoja derecha de una supuesta y enorme tijera, cuyo clavillo ó eje era la región de Mezières-Maubeuge, y cuya segunda hoja la formaban las divisiones que se extienden desde esta región hasta la de Alsacia, a lo largo de los Vosgos. Esta tijera ó ángulo abierto empezará a ser agudo, á cerrarse, cuando las tropas del general von Kluck hayan llegado al límite propuesto por la parte del Sudeste. Todavía no habían llegado, cuando el general Joffre abandonó sus contemplaciones para impedir la realización del plan alemán. Con la ayuda de los ingleses en la región de Meaux emprendió una ofensiva violenta, el día 7, que aún continúa. Trataba de entorpecer la marcha del enemigo, y, si podía, cortar esa línea del ángulo alemán en tantas partes como fuera posible. Como objetivo ulterior que coronase la operación intentada tenía el propósito de empujar á las tropas de von Kluck hacia el Este, hasta que, diezmadadas, rendidas, fueran á estrellarse al pie de las murallas de Verdun, Toul y Epinal. Tres días llevamos de combate, y, hasta ahora, no sabemos que el general Joffre haya conseguido su propósito; los partes oficiales no dicen nada que permita suponer siquiera esperanzas de éxito en la operación.

Javier Bueno.

De la guerra

En el Consulado alemán de esta plaza, se ha recibido el siguiente telegrama:

«El Estado Mayor alemán comunica que las tropas rompieron la línea fortificada entre Toul y Verdun y avanzan mucho.

Hemos conseguido apagar el fuego de todos los fuertes de Verdun.

También en todo el centro atacan los alemanes, avanzando lentamente.

PARA TODOS LOS GUSTOS

La novela de la guerra

Una predicción curiosa. La triple corona del Kaiser. Del triunfo al martirio. La bruja de Saule-sur-Seille.

Un periódico de Basilea da cuenta de una anécdota curiosa ocurrida al Kaiser Guillermo, recientemente, cuando estuvo frente a Nancy, dirigiendo personalmente el ataque contra dicha plaza.

Parece que el Emperador se detuvo una mañana á almorzar, en pleno campo, cerca de una aldea llamada Saule-sur-Seille, poniéndose la mesa al amparo de unos árboles, que rodeaban una choza miserable de las alpuerres del pueblo.

El Kaiser, siguiendo su costumbre, tenía convidados á su mesa al General comandante del Cuerpo de Ejército estacionado ante Nancy, al jefe del batallón que ocupaba la aldea de Saule, al mayor jefe de los servicios sanitarios y á un par de oficiales de los que más se habían distinguido en las operaciones.

Una compañía de fusileros wurtemburgueses daba guardia de honor, impidiendo que nadie se acercase al ágape real, en una distancia de un tiro de fusil.

A la mitad del almuerzo, un centinela, que se hallaba á la puerta de la choza próxima, dió el «Wer da? ¿quién vive?» á una vieja que pretendía salir de la miserable vivienda.

Una agria disputa se entabló entre el wurtemburgués y la anciana, que se expresaba admirablemente en alemán. El soldado no se atrevió á maltratar á la vieja, como seguramente habría hecho de no hallarse á la vista el propio Emperador.

Apercibido éste de las voces, quiso conocer el motivo, y envió á uno de los oficiales á preguntar la causa.

Este, regresó acompañado de la an-

ciana, manifestando que aquella infeliz era la dueña y única habitante de la choza, y que había tenido precisión de salir de su casa porque los soldados la habían agotado los comestibles, y hacía veinticuatro horas que estaba sin probar bocado.

El Kaiser tuvo un rasgo de humanidad, y cogiendo su propio pan y un pedazo de ave, lo partió con la anciana, asegurándole que la guerra duraría poco, y sus tribulaciones cesarían bien pronto.

Lo extraordinario del caso fué que la vieja, después de tomar el regío presente y dar las gracias en perfecto alemán, hizo una reverencia de Corte, como pudiera haberlo hecho una duquesa, y contestó con la frente inclinada hacia el sudeste:

—Señor; demasiado sé yo enan verdad es lo que acabáis de decir. La guerra sólo durará treinta y siete días á contar desde el presente.

Estupefacto el Kaiser, quiso saber en qué fundaba su anuncio la anciana. Entonces, ésta, adoptando una actitud de sibila, dirigió á los comensales asombrados la siguiente profecía:

—Veo que el río de sangre detiene bruscamente su curso el día 3 del próximo Noviembre. Veo á todos estos soldados abatidos sobre un risueño campo de vides. ¡No están muertos, no! Están descansando. Sus fusiles forman pabellones. Un hombre vela, él sólo, porque nadie turbe el sueño de los soldados. Ese hombre sois vos, poderoso Rey, la cabeza descubierta y el gesto pensativo. Veo que de pronto descendiendo del cielo una triple corona, que viene á posarse, como un ave celeste, sobre vuestra augusta cabeza...

—¡Serán las coronas de Francia, de Rusia y de Inglaterra! ¿No es verdad?—interrumpió el general que ocupaba la derecha del Kaiser.

—¡No!—contestó la vieja secamente.—Es una triple corona, como la del Papa, y la de más abajo tiene largas espinas de hierro. ¡Vuestra frente sangra, señor! ¡Es la corona del martirio!

Terriblemente impresionado el Kaiser por aquellas palabras, llevó instintivamente la mano á sus sienes, para ver si era verdad que sangraban.

El Kaiser no pudo articular una sola palabra, y fué preciso que los espectadores de la escena intervinieran, aun faltando á la etiqueta, arrojando con palabras destempladas á la pobre vieja, lejos de aquel lugar.

En la aldea afirmaron después, al conocer lo ocurrido, que la vieja en cuestión es una bruja acreditadísima en toda la comarca, de la cual se valen los campesinos para averiguar el tiempo que ha de hacer, el resultado de las cosechas y el remedio mejor para los males que sufre el ganado de labor.

EL PAN

Convocados por el Alcalde, Sr. Vivanco, ayer tarde se reunieron en el salón de actos del Ayuntamiento varios fabricantes de pan de esta localidad con el fin de tratar del conflicto que se ha planteado entre dichos industriales por la falta de harinas.

La carta del general Leman

He aquí el texto de la carta que el general Leman, heroico defensor de Lieja, dirigió al Rey Alberto de Bélgica:

«Señor: Después de honorosos encuentros ocurridos los días 4, 5 y 6 de Agosto, juzgué que los fuertes de Lieja no podían jugar otro papel que el de servir de puntos de contenimiento del enemigo.

Mantuve, sin embargo, el gobierno militar para acordonar las defensas el mayor tiempo posible y para ejercer influencia moral sobre el espíritu de guarnición.

Vuestra Majestad no ignora que me recluí en el fuerte de Loucien desde el día 7 á mediodía. No ignoraréis que el fuerte fué volado á las cinco y veinte de la tarde y que la mayor parte de su guarnición quedó envuelta entre las ruinas.

Si no perdí la vida en esta catástrofe fué porque mi escolta me retiró á la plaza fuerte en el momento en que me sentía sofocado por los gases que se produjeron después de la explosión de la pólvora. Fui llevado á una trinchera, donde caí.

Un capitán alemán me dió beber, y

fuí hecho prisionero y conducido á Lieja.

Estoy seguro de que no me atengo á la etiqueta en esta carta; pero me siento físicamente inutilizado por la explosión del fuerte de Loucien.

Por el honor de nuestras armas no quise rendir ni la plaza ni los fuertes. Perdonadme por ello, señor.

Aunque me encuentro en Alemania, mi pensamiento seguirá siempre con Bélgica y con el Rey. Hubiera dado de muy buen grado mi vida por servirles mejor; pero la suerte no lo ha querido.—General Leman.»

Una disposición

Se ha dictado una Real orden modificando el concurso de un servicio de vapores correos entre Plymouth y Bilbao.

Dice así la mencionada disposición: «Habiendo manifestado el embajador de España en Londres, en despacho fecha 13 del corriente, que tanto el puerto de Southampton como el de Plymouth están ahora cerrados al tráfico, así como su distrito entero, por su vecindad al apostadero de Devonport, S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que se modifique el concurso anunciado en la Gaceta de Madrid de 13 del actual para la adjudicación de un servicio de vapores correos rápidos entre Bilbao y Plymouth en el sentido de substituir provisionalmente este último puerto por el de Falmouth, á reserva, sin embargo, de fijar definitivamente, cuando las circunstancias lo permitan, el puerto británico que sea más conveniente á los intereses del comercio nacional.»

ARTILLERÍA ALEMANA

Los monstruos de 42 no eran un misterio

Se ha hablado como de una gran sorpresa de esos monstruosos morteros de 42, á los que se atribuye la rápida destrucción de las más poderosas defensas que existían en Bélgica y Francia.

Ahora se dice que no se sabe bien si se trata de una invención austriaca ó alemana; pero de todas suertes, lo cierto es que el mortero se estaba construyendo en Alemania desde hace un año.

Se afirma también que un diputado alemán perteneciente á la comisión dictaminadora del presupuesto del ministerio de la Guerra, ha declarado que al presentarse los gastos para el ejercicio de 1913 á 1914 en dicho departamento, iba en blanco el destino de un crédito considerable.

El ministro de la Guerra hubo de manifestar que se trataba de un secreto militar de tal importancia que sólo lo conocían el Kaiser, el Estado Mayor y un escogido personal de toda confianza encargado de su uso.

Este personal dedicado al manejo de morteros se compone de oficiales de Ingenieros y en cuanto á los proyectiles, dice saberse, que son de cuatro quintales de peso y son enviados á 7.500 metros de distancia.

Parece que se han hecho fotografías de los disparos en diversos momentos y aunque hasta ahora está prohibida su publicación, algunos que las conocen han dicho que la primera muestra el proyectil dentro de un círculo de gas luminoso; en la segunda, este círculo se extiende como una nube rodeada por un anillo obscuro, y en la tercera, el proyectil se va destacando, precediendo á la nube de gas luminoso. No se conoce aún el número de disparos que puede hacer cada pieza. Sólo se sabe que sus efectos son terribles.

A pesar de todas estas explicaciones no faltan quienes crean que no ha habido semejanza sorpresa y que los alemanes no han empleado ningún medio en la campaña que no fuera conocido de los técnicos franceses.

Los que tal opinan, afirman que el no contar las tropas francesas con artillería pesada de tanta potencia como la alemana, se ha debido al triunfo de la teoría contraria á los cañones de gran calibre, defendida por el General Langlois y por el Coronel Paloque, los cuales se fundaron en que no había proporcionalidad entre el consumo de municiones y las dificultades del transpor-

te y rendimiento práctico de los grandes cañones en la destrucción de objetivos.

La campaña turco-rusa y la del Transvaal, parecieron dar razón á esa manera de pensar; pero la rusa japonesa enseñó otra cosa y los alemanes aprovecharon la lección.

Los tipos que adoptaron fueron el obús de 15, el mortero de 21, y el mortero de 28.

Este último debe de ser según algunos, el que nos hemos empeñado en llamar «monstruo» de 42 y fué recientemente construido por la casa Krupp, habiendo los alemanes resuelto el problema de su transporte desmontando la pieza en dos partes, cada una de las cuales pesa 8.500 kilogramos, que es arrastrada por un tractor automóvil y excepcionalmente por caballos.

Alemania ha cuidado de que no trascendieran mucho los detalles de estas piezas; pero de eso á que se desconociera su existencia y á los créditos en blanco etc., hay gran distancia.

En cuanto al número de esos morteros, mientras unos creen que no pasan de ocho, otros suponen que son dueños de 48. ¿Quién lo sabe!

TELEGRAMAS

Madrid, 29—16'25.

Generales

Las noticias de hoy dicen que el Gobierno francés ha destituido á muchos de los generales que se hallan en operaciones.

Entre los destituidos figura el general Mr. Pau.

Submarinos

La prensa inglesa afirma que ya se sabe que Alemania posee seiscientos submarinos, muchos de los cuales han sido construidos recientemente.

Intervención

Hoy se ha dicho, afirmándose la noticia, que Bulgaria se propone intervenir en el actual conflicto defendiendo su territorio.

En lucha

Las noticias que se tienen hoy de la gran batalla empeñada en Francia, sólo dicen que aquella continúa riñéndose con violencia y que los resultados están aún bastante indecisos.

Los combatientes se acometen furiosamente menudeando las cargas á la bayoneta, especialmente los asaltos á las trincheras.

Consejo

En este momento comienza á reunirse el Consejo de ministros citado para hoy.

Dícese que los consejeros se ocuparán preferentemente de asuntos económicos.

Pérdidas

Según ha declarado el Almirante inglés con la pérdida de los cruceros «Aboukir», «Hogue» y «Cressy», ahogáronse mil doscientos tripulantes de dichos buques, habiéndose salvado ochocientos cuarenta y nueve.

Desmoralizados

Noticias de origen francés aseguran que el ejército austriaco se halla completamente desmoralizado.

Añade la misma noticia que se han visto obligados á refugiarse en el este de Przemysl desalojando las posiciones que habían ocupado en Adatzgantia y Atamaria.

En estas operaciones han tenido los austriacos gran número de bajas.

Los rusos están cercando a los austriacos.

Bombardeo

Los alemanes han vuelto a bombardear a Malinas.

Las granadas lanzadas sobre la población han ocasionado gran número de incendios.

Los daños que ha causado el bombardeo son de muchísima importancia.

Las víctimas que han ocasionado se cuentan por centenares.

Avance

El ejército aliado avanza en Somme.

Los alemanes se mantienen en Saint Michel, defendiendo las posiciones en que se han atrincherado.

Ambos ejércitos procuran envolverse mutuamente.

Los técnicos militares dicen que el combate ha entrado en una fase de verdadero peligro para los combatientes.

Situación

En Argonne, la situación de los beligerantes es la misma de pasados días. Ni unos ni otros han progresado en sus posiciones.

Noticias

El Gobierno francés, según el último comunicado oficial, carece de noticias concretas.

Conferencia

Su Santidad el Papa Benedicto XV ha celebrado una cordialísima conferencia con el Conde de Vinaza.

Invasión

Los austriacos invaden el territorio de Montenegro.

Las mujeres lo defienden heroicamente.

Trust Periodístico.

LOS CRUCEROS INGLESES DESTRUIDOS

Se tienen nuevos detalles de la destrucción de los tres cruceros ingleses, ocurrida en las proximidades de la isla de Heligoland.

Los cruceros «Hogue», «Cressy» y «Aboukir» navegaban por aquellas islas para evitar que las pequeñas embarcaciones alemanas continuaran instalando nuevas minas.

A pesar de la vigilancia que se había establecido para evitar un golpe de mano, no pudieron ser vistos, hasta que estaban ya a poca distancia, dos submarinos alemanes que habían salido de Heligoland.

El vigía del «Cressy» se dió cuenta de la presencia de los submarinos y dió aviso inmediatamente.

Con la mayor diligencia comenzaron a disparar los tres buques contra los submarinos. Uno de éstos sufrió la destrucción del periscopio y se fué a pique.

Análoga suerte corrió el otro submarino; pero ya había disparado un torpedo que destruyó al «Cressy».

Mientras tanto, otros dos submarinos que habían dado una gran vuelta atacaron por popa a los cruceros «Aboukir» y «Hogue», disparándoles dos torpedos.

Ambos cruceros se fueron a pique, mientras los dos submarinos alemanes marchaban precipitadamente a Heligoland.

Las tripulaciones de los tres cruceros fueron recogidas por otros barcos ingleses que acudieron.

Una parte de la tripulación pereció ahogada.

Establecimiento de Segunda Enseñanza

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Incorporado al Instituto General y Técnico

Desde el día 2 hasta el 15 inclusive del próximo mes de Octubre estará abierta en este Establecimiento la matrícula ordinaria para el curso de 1914 a 1915, y la extraordinaria desde el día 16 hasta el 31 del mismo mes. En este último plazo son dobles los derechos de matrícula.

Se dará principio a las clases el día 16. Además de los derechos oficiales de matrícula y académicos y de los de la comisión de exámenes, satisfarán los alumnos *doscientas pesetas anuales* divididas en diez cuotas de *veinte pesetas*, en la forma que establece el Reglamento.

Los alumnos permanecerán en el salón de estudio durante las horas que se señalen, excepto aquellos cuyo padre

ó encargado manifieste por escrito el deseo de que sus hijos ó recomendados asistan al Establecimiento solamente en las horas de clase. El Regente, bajo cuya inspección estarán en el salón de estudio los alumnos, dará a éstos las convenientes explicaciones de las asignaturas que lo requieran. Diariamente se entregará a cada alumno que haya asistido al salón de estudio una nota de las horas á que haya entrado y se haya retirado de él, y de la conducta que hubiere observado.

A fin de que los padres ó encargados de los alumnos puedan estar enterados del aprovechamiento y conducta académica de éstos, mensualmente se remitirá a domicilio un parte en que se expresen las faltas de aplicación y de asistencia de los mismos, el número de veces que hayan sido preguntados en las clases, el número que por su mérito académico ocupan en ellas, la calificación que hayan obtenido y las penas que se les hayan impuesto.

A los alumnos que lo reclamen en Secretaría se les entregará el día primero de cada mes una hoja en la cual los Profesores harán constar la nota que aquellos merecieron en clase cada vez que fuesen preguntados. De este modo podrán los padres que lo deseen, tener diariamente conocimiento de la aplicación de sus hijos.

Los padres que durante el curso quisieran apreciar por sí el adelanto de los alumnos, pueden, cuando lo tengan á bien, visitar las clases, en lo cual recibirán gran satisfacción el Director y los Profesores.

Durante el plazo de la matrícula ordinaria estará abierto el despacho de la Secretaría de 2 á 5 de la tarde. En ella se facilitarán todos los datos que se deseen.

Santa Cruz de Tenerife 23 de Septiembre de 1914.

El Secretario, Ireneo González.

EL PUERTO

Procedente de Arrecife y escalas entró el vapor «León y Castillo» con carga general y 22 pasajeros para aquí y 3 para Santa Cruz de la Palma.

—El correo español «Hespérides» entró de Cádiz y Las Palmas con 20 pasajeros y correspondencia para aquí. Salíó para Las Palmas y Cádiz con carga general.

—Consignado á Elder llegó de La Plata el vapor inglés «Hesivne». Se despachó para Liverpool.

—De San Sebastián llegó consignado á Hamilton el vapor español «Tenerife».

NOTICIAS

Mañana quedará abierta en esta Escuela de Artes y Oficios el nuevo curso de 1914 á 1915.

Dice un periódico de Las Palmas que la compañía austriaca que tocaba por aquel puerto, ha quebrado. Lo mismo se dice de la importante compañía alemana «Cosmos».

El día 8 de Octubre próximo, á las once de la mañana, se verificará en la Delegación de Hacienda la venta en pública subasta de dos barriles de alcohol, por el precio de 67.50 pesetas.

Ha sido nombrado Registrador interino del Registro de la Propiedad de la ciudad de Telde, el letrado D. Emilio Valle y Gracia

Para la apertura de curso de esta Escuela Superior de Comercio ha sido invitada la Tropa de exploradores de esta capital, la cual asistirá á dicho acto de bidamente formada.

Anoche se celebró en el Círculo Republicano Federal de Las Palmas, una velada para conmemorar el aniversario de la revolución de Septiembre de 1869.

Hemos recibido el Boletín de la Estadística Municipal de esta capital, correspondiente al pasado mes de Junio.

Según leemos en los periódicos de Las Palmas, la escasez de agua en el Puerto de la Luz es tan grande, que constituye un serio peligro para aquellos vecinos.

Dice, acerca de ésto, un colega del día 28.

«Ayer tuvimos ocasión de presenciar nuevamente las angustias que está pasando el vecindario del barrio del Puerto, á consecuencia de la escasez de agua.

A las siete de la mañana había aguardando á la vez, en la explanada del muelle rompeolas, infinidad de mujeres al cuidado de 218 vasijas, algunas de las cuales llevaban allí cinco días en espera de que les llegase el turno de ser llenas»

Esta tarde celebra sesión pública de segunda cita el Excmo. Ayuntamiento de esta capital.

Ayer se celebró en la Laguna la tradicional fiesta de San Miguel.

El paseo en la plaza del Adelantado estuvo concurridísimo

EN TACORONTE

Horroroso crimen

En el pueblo de Tacoronte ha causado general y honda impresión el horroroso crimen que se ha cometido en la persona de una mujer de 60 años de edad, llamada Francisca González Moley.

Los antecedentes del hecho demuestran la ferocidad con que fué cometido el crimen.

Aquella desgraciada, que padecía ataques de enagenación mental, fué objeto de abusos deshonestos por parte del criminal José Toledo Rodríguez.

Este, en su salvaje ferocidad, después de abusar de una manera inusitada de la infeliz Francisca, le introdujo por la vulva un trozo de caña como de media vara de longitud, con la cual le ocasionó varias heridas en la vagina, por donde salía abundante cantidad de sangre, que el salvaje autor de este hecho tapó con tierra.

El autor de este crimen se halla detenido en la Laguna. Como hemos dicho llámase José Toledo Rodríguez (a) «Ciruelo», de 22 años de edad, soltero y de oficio jornalero.

Es sujeto de pésimos antecedentes y con frecuencia se entregaba á la bebida hasta embriagarse.

Un hermano de este Toledo, figuró en el sumario que se instruyó cuando el crimen de «Dora», como supuesto autor del mismo.

En el depósito del cementerio de la Laguna se hizo la autopsia al cadáver de Francisca González, en la tarde de ayer, por el doctor don Anatael Cabrera.

En el informe que dicho médico ha emitido del resultado de la autopsia, dice que la muerte de Francisca González Moley fué producida por una peritonitis traumática, originada por pedazos de la caña antes mencionada que le fueron sacados del vientre por la vagina.

Los pedazos encontrados fueron 4; uno de 10 y medio centímetros y otro de 5 y medio, y los restantes de cortas dimensiones.

Presentaba también perforados los intestinos.

Nos dicen de Tacoronte, como antecedentes del crimen, que el jueves último por la tarde apareció en aquel pueblo una mujer desconocida, de mal aspecto y aseo, la cual penetraba en las casas de los vecinos haciendo preguntas incoherentes. A esta mujer no se le volvió á ver hasta el domingo por la mañana en que se presentó en la plaza del Convento, donde se detuvo á hablar con el «Ciruelo». Ambos desaparecieron más tarde sin saberse qué dirección tomaron.

El criminal niega su participación en el crimen; pero, según parece, no le valdrán sus negativas. Hay muchos de tales que le condenan.

Uno de los detalles es el siguiente: En el sitio en que yacía la desdichada se encontraron unos cigarros de la fábrica de don Manuel Herrera, los cuales coincidían con los que el Toledo llevaba en sus bolsillos.

En el pueblo de Tacoronte se espera que el autor de tan salvaje hecho reciba el merecido castigo.

Nosotros también lo esperamos, como asimismo la conciencia pública.

NOTAS MILITARES

Ha solicitado su ingreso como soldado voluntario en el Cuerpo de Ingenieros el joven de esta Capital, D. Pedro Benítez de Lugo.

La primera Compañía del 2.º Batallón de este Regimiento de Infantería número 64, realizó esta mañana una marcha á Taco.

De un robo

En la noche del domingo último fueron sorprendidos en Las Palmas, por el inspector Sr. Mesa, los vecinos de aquella ciudad Domingo Sánchez Hernández y Manuel Bolaños Betancor, conduciendo por la calle de Perdomo un saco de maíz y una caja de jabón.

Preguntados por la procedencia de dichos artículos, contestaron en forma contradictoria, manifestando tambien que lo iban á vender á don Mannel Talavera Sánchez.

Dichos individuos fueron detenidos en la inspección municipal, y una vez allí manifestaron que tanto el maíz como el jabón lo habían robado del establecimiento que en la calle de León y Castillo, número 180, tiene don Federico Domínguez.

Para efectuar la sustracción entraron por una cudadela de la calle de la Marina que está contigua á dicha tienda, rompiendo luego la cerradura de una puerta. Una vez efectuado esto, encendieron la luz eléctrica, tomaron unas

copas de ron y luego cargaron con los efectos que le fueron ocupados.

Los señores cacos pasaron á la cárcel á disposición del Juzgado de instrucción devolviéndose las mercancías á su dueño.

Ecos de Sociedad

A la edad de 68 años, ha fallecido en Las Palmas el respetable señor don Miguel Rodríguez Campos, padre de nuestro estimado amigo particular don Andrés Rodríguez.

Reciban éste y demás distinguidos familiares del finado la expresión muy sincera de nuestro sentido pésame.

En Arrecife de Lanzarote ha fallecido la apreciable señorita Dolores Pineda y Morales, que por su bondadoso carácter y sus virtudes gozaba en Arrecife de general estimación.

Reciban sus familiares el testimonio de nuestro sentido pésame.

Con el fin de sufrir una difícil operación quirúrgica ha ingresado en la clínica del reputado Dr. D. Diego Costa la Srita. Chanita Cullen y Castillo.

De La Palma ha llegado el primer Teniente del Batallón de Cazadores de aquella isla, D. Melchor Polo.

Del interior de la Isla ha regresado después de pasar una corta temporada, el joven oficial de estas Oficinas de Pósitos, D. Dámaso García López, acompañado de su bella Sra. esposa.



TODOS LOS NIÑOS, PUEDEN TENER SALUD!

Esta afirmación queda demostrada por miles de certificados de padres que han visto crecer á sus hijos fuertes, sanos y robustos por haber tomado la Emulsión SCOTT y referente á esto nos escribe uno de ellos:

«Mi hijo Manuel de 10 años, estaba raquítico y enfermizo á consecuencia de escrófulo y se ha curado con la Emulsión Scott.

Mi hijo había probado muchos medicamentos para combatir su enfermedad pero la mejora era momentánea, mientras que con la Emulsión Scott, vemos que es duradera.» Miguel Candelas, San Carlos N.º 25, Alicante 1.º de Marzo de 1913.

Las palabras

Emulsión SCOTT



significan mucho, pero el ver la marca del hombre con el pescado en el paquete, representa una garantía contra todas las preparaciones inferiores.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marsá, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la «EMULSION SCOTT» legítima que se fabrica en Barcelona al cuidado del señor A. Rafael Moore, en el domicilio arriba indicado. De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Cermeño, Santa Cruz de Tenerife.

SUCESOS

El joven Fernando García Coello ha sido curado en el Hospital Civil de una herida en el mazo izquierdo, que se la produjo el niño Cipriano Hernández González, jugando con aquel en la playa de Regla.

Clemente Rodríguez (a) «Mosquito» maltrató ayer en su propio domicilio á la joven de 19 años Candelaria Domínguez.

En las primeras horas de la mañana de ayer se promovió un altercado entre un respetable vecino de la calle Sin Salida y el sargento de la Guardia Municipal recién ascendido, que habita en la misma calle, por motivo, según nos pudimos informar, de haber maltratado de obra una hija del segundo á una menor del primero.

OTROS TELEGRAMAS

Madrid, 29—23

Consejo

Se ha celebrado el Consejo de ministros.

Según la nota oficiosa facilitada á la prensa, acordó el Consejo que cuando lo estime oportuno el ministro de Hacienda, Sr. Bugallal, éste restablezca los derechos arancelarios sobre el trigo.

Vapores

El próximo jueves se inaugurará el servicio de la nueva línea de vapores anglo-vascos.

Carreteras

El consejo aprobó el decreto autorizando que se saque á subasta la reparación de las carreteras de Canarias y de Palencia, que importan 154.250 pesetas.

Bombardeo

Los rusos están bombardeando al ejército austro germano en Veszetz.

En la Alsacia

Noticias de Burdeos dicen que en la Alta Alsacia las tropas francesas se han adueñado de los valles de Wesserling y Sicvillez.

Combate

Espérase un gran combate en Mulhouse, que ha de resultar sangrientísimo.

Otro más

En los Vosgos se está librando un violento combate con los alemanes.

Los franceses quieren á todo trance apoderarse de la garganta del desfiladero.

Dinero

El consejo celebrado hoy acordó que se concedan quince mil pesetas para las obras de la carretera de Puerto de Cabras á la Oliva.

Igual

La gran batalla continúa igual, creyéndose que próximamente finalizará.

Los éxitos son alternativos para los beligerantes.

Triunfan

Las noticias que facilita el Gobierno austriaco dice que su ejército está obteniendo triunfos.

Añade el comunicado oficial austriaco, que en el curso de la campaña han apisionado á 51.000 rusos y á 8.000 serbios. Además han cogido 300 cañones.

Elogios

Los críticos militares elogian las operaciones estratégicas que ha hecho el generalísimo francés Mr. Joffre, ante las cuales los germanos se han limitado á defenderse.

Recuperando

Lentamente las tropas francesas están recuperando los altos del río Mosa.

Destrucción

Los alemanes destruyen á Verdum.

Frente á esta plaza hay 5.000 alemanes insepultos.

BOLSA

Deuda perpétua 4p interior, 73.75. Acciones Banco de España, á 442.00. Amortizable 5 p, á 96.00. Cotización de la deuda amortizable á 4 por 00.00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 25.75 por libra. París, vista, á 100.00 por P. Bolsa de París Exterior español, á 00.00. Acciones de ferrocarriles Norte España, á 354.00. Acciones ferrocarriles (Madrid-Zaragoza-Alicante), Alicante, fr. 353.00.

Trust Periodístico.

Observatorio meteorológico

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Día 30 de Septiembre de 1914. Temperatura máxima á la sombra. 26.0 Id. mínima. 19.0 Id. media 22.5

SOLITARIA

Curación cierta en dos horas con los

GLÓBULOS

SECRETAN

REMEDIO INFALIBLE

Adoptado en los Hospitales de París

DEPÓSITO: 17, Rue Cadet, PARIS.

Restaurador del cabello en los colores NEGRO, CASTAÑO-OSCURO, CASTAÑO y CASTAÑO-CLARO : : : :

**CABELLINA
ESPINAR**
(REGISTRADA)
5 ptas. estuche

Es el RESTAURADOR más rápido y permanente. No conocen el pelo teñido ni las personas más íntimas. No mancha las almohadas.

Depositorio exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, D. Gaspar Meléndez.—Droguería—Triana, 70 y 72—Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías.

Los Sres. Elders & Fyffes Limited, de Londres, avisan que debido á las actuales circunstancias no admiten consignaciones de fruta para ninguno de los mercados extranjeros.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.

DEPÓSITO: Calle del Clavel, núm. 3. Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

172

BIBLIOTECA «LA OPINION»

Mientras decía lo que precede, Arnoldo cogió su sombrero y continuó:

—Voy á salir, tengo necesidad de unos papeles que he olvidado. Mi ausencia será corta.

Y se dirigió al punto de carruajes que se halla frente á la iglesia de Nuestra Señora de Loreto.

—A la calle del Paon-Blanc... Cinco francos de propina si vamos volando.

En menos de veinte minutos recorrieron la distancia.

Arnoldo subió rápidamente la escalera y llamó á la puerta de Agostini.

El agente de negocios abrió al cabo de unos segundos.

—Necesito hablar con usted y de una cosa muy urgente...—le dijo el visitante;—entremos, pues, en seguida en su despacho...

Un instante después, los dos hombres estaban sentados uno enfrente de otro y Agostini preguntaba:

—¿De qué se trata?

XIX

—Seguramente—dijo Arnoldo Desvignes—antes de la noche, quizá dentro de algunos segundos, recibirá usted una visita.

—Una visita—repitió el italiano,—¿una visita de quién?

LOS CRÍMENES DE LA AMBICION

169

—Casi puedo decir que se le tiene por un verdadero canalla... Esa es la opinión general acerca de él.

—¿Luego se vende?... ¡Pues bien! páguele con esplendidez sus respuestas.

—Tiene usted razón, hermana, le interrogaré.

—¿Cuándo?

—Hoy mismo.

—Perfectamente. Ahora le dejo, hijo mío. Todas las mañanas vendré é preguntarle si tiene algo nuevo que contarme... Animo y no se impaciente: tenemos que trabajar los dos para salvar á mi prima.

—¡Y la salvaremos, hermana, ó pierdo el nombre de Misticot!...—exclamó el pequeño vendedor de medallas acompañando á sor María hasta la puerta de su habitación.

Guillermo Scoot y Trilby no habían perdido, naturalmente, ni una sola palabra del diálogo que acabamos de copiar.

El irlandés saltó apresuradamente de su silla.

—Tapa el teléfono—dijo—y escúchame... Ese pilluelo va á presentarse en la calle del Paon-Blanc, en casa del italiano Agostini para interrogarle... No conozco á ese Agostini ni sé lo que puede decir sobre el amo; pero es preciso que el muchacho no llegue á casa del agente de negocios antes que avise á Arnoldo. ¿Me has comprendido?...

—Sí.

—No le pierdas de vista, mientras yo voy á despachar lo más urgente.

Guillermo Scoot salió precipitadamente de la habitación de Trilby y volvió á subir á su carruaje.

—¡Calle Le Peletter, 42!...—dijo al cochero, que arreó su caballo.

Había mucha gente aquella mañana, según hemos

EGMAR

**UNICA LAMPARA
IRROMPIBLE
DE FILAMENTO ESTIRADO**

Unica lámpara insensible
á fuertes sacudidas.

Las más convenientes para fábricas,
talleres, comercios y particulares

OTTO THORESEN

LÍNEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio Regular de las Islas Canarias á Londres y á Dunkerque

SALIDAS DEL MES DE OCTUBRE PARA LONDRES

Dia 1 el magnífico vapor **SEVILLA**

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos efectuando la descarga en el **MIDDLETON WHARF** el muelle más cercano al mercado de Londres.

En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia.

Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje L. 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

Por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN.**

Salidas regulares para La Palma, Gomera, y costa Norte de Tenerife.

Para más informes dirigirse á las oficinas de **OTTO THORESEN-Marina 3-Tercer piso.**

Banco Vitalicio de España

Compañía de Seguros sobre la Vida á prima fija
autorizada por la Comisaría ó Inspección de Seguros el 4 de Agosto de 1909

Capital social	Ptas. 15.000.000
id. desembolsado	: 3.750.000
Reservas en 31 Diciembre de 1912	: 32.233.343'39
Pagado á los asegurados hasta 31 Dbro. de 1912	: 57.450.921'86

Más de un millón de pesetas lleva pagado en esta provincia. Son muchas las clases de operaciones que hace esta Compañía, Vida Entera, Plazo fijo, Mixto, Combinado de Capital y Renta Vitalicia & y la especial que ha comenzado este año que se llama **SEGURO Á TODOS EFECTOS** siendo notable y digna de estudiarla.

Para informes, al Sub-inspector en este distrito **Don Francisco Naveiras Zamorano.**
Delegados en esta Capital, Sres. Vda. é hijos de **La-Rocha.**
En Las Palmas, Sres. **Hijos de Juan Rodríguez González.**

DOCTOR MARTELL

Asistencia á partos, operaciones y medicina
á cualquier hora del día ó de la noche

Consulta diaria de 3 á 5 de la tarde

Gratis **SOLAMENTE PARA LOS POBRES:** los lunes y viernes, de 11 á 1

VIERA Y CLAVIJO, N.º 30

CALLAO DE LIMA, N.º 19

Teléfono núm. 31

HERNIADOS AVISO EN SU OBSEQUIO

Retención y curación radical en todas edades sin operar,
con comodidad, recato y en breve tiempo.

Acierta infaliblemente: no sufre engaño ni decepción quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL.

Admirable consolidativo. **GRAN ADELANTO, SUMA PERFECTIBILIDAD.** Siendo de fama mundial y reconocida por la ciencia la absoluta eficacia del tratamiento no operatorio del especialista **D. Pedro Ramon, PATENTIZADO Y ENALTECIDO ANTE LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA,** sería temeridad seguir sufriendo, hernia (quebradura), hoy que cuantos quieren, sin la cruenta operación ni recidivas (sin molestias y único gasto), se quitan el **sambenito** de tal dolencia sus molestias, sufrimientos y peligros, bastándoles dirigirse al **Instituto Español de Ortopedia Abdominal,** que, poseyendo las privilegiadas creaciones **Ramon** (cinco patentes de invención), dispone del único, real y verdadero **PROTOTIPO DEL TRATAMIENTO NO OPERATORIO DE LAS AFECCIONES ABDOMINALES:** hernias (quebraduras), relajaciones, dislocaciones, abultamiento y descenso del vientre, etc. Exito tan completo como rápidamente obtenido. Despacho: **CARMEN, 38, 1.º BARCELONA.** Pídase gratis, folletito instructivo.

Comp. Générale Transatlantique

Llegará el día 11 de Octubre el magnífico vapor correo francés de 10795 toneladas

SAINT LAURENT

PARA LA HABANA DIRECTAMENTE

Admite pasaje y carga. Este vapor tiene baños, telegrafía sin hilos, personal español, luz eléctrica, etc. Precio del pasaje en 3.ª clase, sumamente económico.
—El agente, **R. García casa de HARDISSON HERMANOS.**



**DEBILIDAD NEURASTENIA
CONSUMCION CLOROSIS
CONVALESCENCIA**

ANEMIA

Hemoglobina
Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades médicas. Devuelve rápidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no causa el estómago.

Convenga a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños.

VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO

Descontarse de las imitaciones y exigir el nombre **DESCHIENS**

Depósito: **Farmacia del Doctor Serra,**
Alfonso XIII, 7, Santa Cruz de Tenerife (Islas Canarias).

Telegrafía sin hilos

**Servicio permanente
día y noche**

La Compañía Nacional acaba de organizar en Tenerife la admisión de marconigramas en sus oficinas y la distribución directa por sus repartidores. Con esto se evita una transmisión por línea terrestre y se gana el tiempo consiguiente.

Los repartidores de la Compañía llevarán consigo los impresos de costumbre por si los interesados desean constatar en el acto y se encargarán en casos tales, de llevar los despachos á la Estación de la Compañía.

Las casas de comercio ó particulares que lo deseen, pueden hacer un depósito en las oficinas de la Compañía y se les abrirá una cuenta corriente para el importe de los marconigramas, liquidándose á fin de mes.

Sin perjuicio de estas facilidades que la Compañía Nacional ofrece al público y de otras en estudio, las oficinas del Estado siguen admitiendo y distribuyendo los despachos.

Para más detalles debe acudirse á la Central de Telégrafos, á la Estación de la Compañía ó al escritorio del señor **Richardson** (Alfonso XIII núm. 11), donde se hallarán siempre expuestos al público los carteles de fechas probables de comunicación con buques al alcance de las diferentes estaciones de la Compañía, Tenerife, Las Palmas, Cádiz, Vigo, Barcelona, Soler, Aranjuez, Madrid, Santander, Finisterre, Málaga, Cabo de Palos, etc., etc.

Se recuerda al público que los servicios por si ó en combinación con las líneas terrestres son:

1. Con buques en el mar, al alcance de cualquiera de las estaciones de la compañía. La tasa es de 750 pesetas con buques nacionales por diez palabras y 0'75 por cada palabra más.

Para buques extranjeros 8'50 francos y 0'85 de franco respectivamente. Además en todo caso la tasa terrestre corriente.

2. Islas Canarias con la Península. El servicio se hace por conducto de la Estación de Cádiz. La tasa actual es de 4'50 pesetas por diez palabras y 0'45 por cada palabra extra, además de la tasa terrestre según destino. La Compañía gestiona con el Gobierno que las tasas sean las mismas del cable español.

En breve se establecerá el servicio internacional entre España é Inglaterra por las estaciones españolas de Aranjuez-Madrid y Vigo con la inglesa de Poldhu con tasas iguales á las más reducidas de cables. Las demás condiciones se publicarán oportunamente.

La Compañía Nacional tiene el propósito de introducir grandes mejoras en el servicio público de telegrafía sin hilos y dar toda clase de facilidades y suplica á las personas interesadas que pidan los informes que necesitan y formulen sus quejas ó reclamaciones, si á ellas se diera lugar en la Central de Telégrafos, en la Estación de la Compañía ó en el escritorio del Sr. **Richardson,** ó que escriban al director de la Compañía Nacional en Madrid, calle de Alcalá, 48, quedándoles muy agradecidos por el concurso que así presten al buen servicio radio-telegráfico.

African Steamship Co.

El vapor correo inglés
ACCRA

de 4000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 2 de Octubre, con destino á **LIVERPOOL**

con hueco disponible para frutos.
Agentes, **E der, Dempster (Teneriffe) Limited,** Alfonso XIII, 84.

TALLER

DE REPARACIONES MECANICAS

Luis de Puga y Martínez

Calle de Alfonso XIII núm. 51. Teléfono 310

En este establecimiento, montado con todos los adelantos modernos, y en que se cuenta con un magnífico instrumental, se hacen toda clase de composiciones en Máquinas de escribir y de Coser Gramófonos, Armas de fuego, Cajas registradoras, aparatos eléctricos, objetos científicos de física, herramientas de cirugía, y toda clase de objetos y mecanismos por extraños y complicados que sean.

Se dora y platea todo objeto de plata y de toda clase de metales.

Se trabaja el cristal y el caucho. Todo tiene composición, con llevarlo al mecánico enciclopédico, **Luis de Puga y Martínez.**

Calle de Alfonso XIII, n.º 51, Teléfono, 310.

TINTA PARA PERIODICOS
en latas de 5 kilos, se vende en la imprenta de este diario.

Imp. de **Félix S. Molowny**

dicho, en las oficinas de la casa de banca de Julio Verriere y Compañía.

Desde que vimos á Pablo Beraud presentarse en ella, esta multitud no había disminuído ni un momento ni se había hecho menos compacta.

Arnoldo Desvignes y Julio Verriere, no queriendo alejarse ni una hora de allí, habíanse hecho servir el almuerzo en su despacho.

Todavía se hallaban en él, cuando Guillermo Scoot, vestido con el traje raído del seudo Cordier, entró con aire resuelto en la antecámara que precedía al despacho de los directores y preguntó por el señor Arnoldo Desvignes.

Este, desde que se había decidido á asociar á sus dos cómplices á su gigantesca obra, persuadido de que no podía hacerlo solo, les había hecho conocer su verdadera posición.

Estaba seguro, por otra parte, de que la idea del millón prometido era garantía de la más absoluta fidelidad de los ex clowns del circo Fernando, que tenían interés en ganarle, sirviéndole en cuerpo y alma.

Sólo Agostini no tenía la menor noticia acerca de su cliente más de lo que éste le había dicho; pero sospechaba muchas cosas, sin preocuparse por ellas, y, siempre dispuesto á obedecer ciegamente, con tal de que le pagaran con esplendidez.

Guillermo Scoot se expresó en inglés, y el ordenanza, que no conocía este idioma, sólo entendió el nombre del asociado de Julio Verriere.

El traje raído del recién llegado no le abonaba; pero el Banco Popular recibía una clientela singularmente mezclada, y bajo gabanes grasientos ocultábase algunas veces carteras bien provistas.

Por lo tanto, sin fijarse en la apariencia, el ordenanza entró en el despacho del director, en donde Verriere estaba momentáneamente solo, pues su socio había ido á la caja.

—Señor—dijo,—es un hombre que parece inglés y que pregunta por el señor Desvignes.

—Que pase.

El ordenanza introdujo á Guillermo Scoot, que saludó al banquero con algunas frases dichas en el más puro acento británico.

—No hablo el inglés, caballero—interrumpió el banquero;—el señor Desvignes va á venir en seguida.

Y con la mano indicaba un asiento. Scoot permaneció de pie muy impaciente, pues el tiempo urgía.

Algunos minutos transcurrieron. Arnoldo volvió y á la primera ojeada reconoció á Scoot bajo su disfraz.

—¡Tú aquí!—le dijo en inglés.—¿Qué hay? Puedes explicarte sin temor; no nos entenderán.

Guillermo Scoot contó brevemente lo que acababa de oír en casa de Trilby.

—¡Ah!—dijo Arnoldo;—al fin hemos descubierto lo que tramaban esas gentes. ¡Está bien! Ya estoy prevenido. Vete á esperarme en el muelle del Hotel de Ville, cerca de la calle del Paon-Blanc.

Y acompañó á Guillermo Scoot hasta la antecámara.

—¿Qué quería ese tipo?—preguntó Julio Verriere á su socio.

—Este inglés es norte-americano á quien conocí en otro tiempo en las Indias. Entonces estaba en mejor posición y viene á pedirme que le proteja.